Miesien trojgitowy tydki

Sciegna wszystkich prostownikéw stawu skokowego sa po-
tozone ku tytowi w stosunku do osi XX’ (ryc. 105, s. 221).
W teorii istnieje az sze$¢ miesni prostujacych staw skoko-
wy gérny (pomijajac funkcjonalnie nieistotny migsien pode-
szwowy). W praktyce jednak, tylko migsien trdjgtowy tydki
zdolny jest do efektywnego dzialania. Jest to przeciez jeden
z najsilniejszych migéni organizmu czlowieka, po migs$niu
posladkowym i czworoglowym uda. Ponadto, utozenie $cigg-
na tego migs$nia mniej wigcej na $rodku pigty czyni prosto-
wanie stawu skokowego jego podstawowa funkcja.

Jak wskazuje nazwa, migsien tréjgtowy tydki ma trzy brzu-
Sce (ryc. 112, widok z tyhu) zakonczone wspolnym $cieggnem
pietowym lub inaczej Sciggnem Achillesa (1), docierajacym
do kosci pigtowej w jej tylnej czesci (zob. nastepna strong).
Sposroéd wszystkich gtoéw migsnia tylko jedna, tj. miesien
plaszczkowaty (2), jest jednostawowy. Rozpoczyna si¢ on na
kosciach piszczelowej 1 strzatkowej oraz fuku miesnia
plaszczkowatego (3), bedacego widknistym pasmem tacza-
cym piszczelowy i strzalkowy przyczep poczatkowy migénia.
Spod mig$nia brzuchatego wytania si¢ on jedynie w dystal-
nej czesci podudzia po obydwu stronach $ciggna pigtowego.
Pozostate dwie glowy, tworzace migsien brzuchaty tydki, sa
dwustawowe. Glowa boczna (4) oddziela si¢ od bocznego
ktykcia kosci udowej oraz od bocznej ptytki klykciowe;j,
1 czgsto zawiera w Sciggnie poczatkowym trzeszczke. Glowa
przysrodkowa (5) rozpoczyna si¢ na udowym ktykciu przy-
srodkowym oraz jego plytce ktykciowej. Obydwa brzusce 1a-
cza si¢ w linii Srodkowej podudzia, ograniczajac dolna czes¢
romboidalnego dotu podkolanowego (10). Po obydwu stro-
nach $ciggna te sa utrzymywane we wlasciwej pozycji przez
migénie kulszowo-goleniowe tworzace géma granicg dotu
podkolanowego. Migsien dwuglowy uda (6) jest potozony
bocznie, migénie gesiej stopki (7) — przysrodkowo. Slizg
pomigdzy $ciggnami mig$nia brzuchatego i migsni kulszowo-
-goleniowych jest ulatwiany przez dwie kaletki maziowe:
jedna z nich (wystepujaca zawsze) usytuowana jest pomigdzy
migéniem potSciggnistym i1 przysrodkowa glowa migsnia

brzuchatego (8), druga (wystepujaca okazjonalnie) — pomig-
dzy mig$niem dwugltowym uda a gtowa boczna migs$nia brzu-
chatego (9). Kaletki te w stanach patologicznych przyczynia-
ja sie do rozwoju torbieli podkolanowych. Mig$nie brzuchaty
1 ptaszczkowaty koncza si¢ ztozonym rozciggnem (opisa-
nym na nastepnej stronie), ktore przeksztatca si¢ pdzniej
w $ciggno pigtowe.

Zakres przemieszczen poszczeg6dlnych glow migénia trdjgtowe-
go tydki (ryc. 113, widok z boku) jest r6zny. Przemieszczenie
migsnia plaszczkowatego (Cs) sigga 44 mm, natomiast mig$nia
brzuchatego (Cg) — 39 mm. Dzieje sig tak, poniewaz wydajnos¢
dwustawowego migsnia brzuchatego zalezy $cisle od stopnia
zgiecia stawu kolanowego (ryc. 114, widok z boku). Pomig-
dzy ustawieniem zgigciowym i wyprostnym tego stawu prze-
mieszczenia przyczepu poczatkowego migsnia brzuchatego
wywoluja jego relatywne skrocenie lub wydhuzenie (e), ktore-
go wielko$¢ réwna sig zakresowi Cg. Tak tez przy wyprosto-
wanym kolanie (ryc. 115) biernie rozciagnigty migsien brzucha-
ty moze generowa¢ maksymalng sil¢, co mozna postrzegaé
takze jako sposob na transmisjg czgsci sity wytwarzanej przez
migsien czworogtowy uda w okolice stawu skokowego.
W ustawieniu zgieciowym kolana (rye. 117) migsien brzucha-
ty ulega rozluznieniu, a jego wydajno$¢ zmniejsza si¢ wybit-
nie. Dystans (e) moze by¢ wtedy nawet wigkszy od (Cg). Je-
dynym efektywnie dzialajacym migsniem pozostaje migsien
plaszczkowaty, jednak jego zdolnosci sitowe nie s wystarcza-
jace, by pozwala¢ na normalne chodzenie, bieganie i skakanie.
Czynnosci te musza nieodzownie wiazaé si¢ z wyprostem sta-
wu kolanowego. Nalezy zaznaczy¢, iz migsien brzuchaty nie
jest traktowany jako zginacz stawu kolanowego.

Kazdy ruch taczacy wyprost kolana oraz stawu skokowego, np.
wspinanie (ryc. 116) lub bieganie (ryc. 118 i 119), wywoluje
aktywno$¢ migénia brzuchatego. Migsien trojgtowy tydki uzy-
skuje maksymalng wydajnos¢, gdy z ustawienia zgieciowego
stawu skokowego powiazanego z wyprostem kolana (ryc. 118)
zaczyna prostowac pierwszy z tych stawow (ryc. 119) i dostar-
cza sily napedzajacej w fazie odbicia cyklu chodu.



